



权威发布

2024年全国“打假治敲”专项行动暨传媒监管电视电话会议召开

新华社北京2月26日电 2月26日，中宣部召开2024年全国“打假治敲”专项行动暨传媒监管电视电话会议，会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，按照全国宣传思想文化工作会议、全国宣传部长会议和全国新闻出版局(版权局)局长会议部署，总结工作、交流经验、分析形势，布置安排2024年全国“打假治敲”专项行动和传媒监管重点工作，进一步巩固良好新闻传播秩序和文化环境。

会议强调，要坚持旗帜鲜明讲政治，树牢政治意识、增强政治自觉，深入学习贯彻习近平文化思想，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，要坚持正确政治方向，舆论导向，加强新闻舆论阵地建设管理，要强化政治担当，发扬斗争精神，持续深入推进“打假治敲”专项行动，严查严打各类新闻违法违规活动，净化新闻传播秩序，守好意识形态阵地。要立足服务大局，突出改革创新，深化强基固本，在推动文化繁荣上下功夫，在促进报业发展上下功夫，在深化“放管服”改革上下功夫，在建强人才队伍上下功夫。要进一步加强学习研究，把握规律特点，用科学的思想方法和工作方法，更好推动各项工作提质增效，为更好担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明作出更大贡献。

全国碳排放权交易市场启动以来总体平稳

本报北京2月26日讯 记者张维 全国碳排放权交易市场启动两年半以来，总体运行平稳。“专家评估的结论是，中国的碳市场总体表现要好于发达国家碳市场建设初期。”在今天国新办举行的《碳排放权交易管理暂行条例》国务院政策例行吹风会上，生态环境部副部长赵英民说。

赵英民表示，《条例》立足我国经济社会发展现状，就当前碳市场存在的难点问题，有针对性地作出相应规定，为逐一克服解决相关问题提供了强大的法律支撑和保障。

工业领域数据安全能力提升实施方案印发

本报北京2月26日讯 记者刘欣 工业和信息化部近日印发《工业领域数据安全能力提升实施方案(2024—2026年)》，提出到2026年底，我国工业领域数据安全体系基本建立。数据安全保护意识普遍提高，重点企业数据安全主体责任落实到位，重点场景数据保护水平大幅提升，重大风险得到有效防控。数据安全政策标准、工作机制、监管队伍和技术手段更加健全。数据安全产品、服务和人才等产业支撑能力稳步提升。

在重点任务方面，《实施方案》围绕提

到党中央决策部署上来，要坚持正确政治方向，舆论导向，加强新闻舆论阵地建设管理，要强化政治担当，发扬斗争精神，持续深入推进“打假治敲”专项行动，严查严打各类新闻违法违规活动，净化新闻传播秩序，守好意识形态阵地。要立足服务大局，突出改革创新，深化强基固本，在推动文化繁荣上下功夫，在促进报业发展上下功夫，在深化“放管服”改革上下功夫，在建强人才队伍上下功夫。要进一步加强学习研究，把握规律特点，用科学的思想方法和工作方法，更好推动各项工作提质增效，为更好担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明作出更大贡献。

会议强调，要坚持旗帜鲜明讲政治，树牢政治意识、增强政治自觉，深入学习贯彻习近平文化思想，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，要坚持正确政治方向，舆论导向，加强新闻舆论阵地建设管理，要强化政治担当，发扬斗争精神，持续深入推进“打假治敲”专项行动，严查严打各类新闻违法违规活动，净化新闻传播秩序，守好意识形态阵地。要立足服务大局，突出改革创新，深化强基固本，在推动文化繁荣上下功夫，在促进报业发展上下功夫，在深化“放管服”改革上下功夫，在建强人才队伍上下功夫。要进一步加强学习研究，把握规律特点，用科学的思想方法和工作方法，更好推动各项工作提质增效，为更好担负起新的文化使命、建设中华民族现代文明作出更大贡献。

全国碳排放权交易市场启动以来总体平稳

本报北京2月26日讯 记者张维 全国碳排放权交易市场启动两年半以来，总体运行平稳。“专家评估的结论是，中国的碳市场总体表现要好于发达国家碳市场建设初期。”在今天国新办举行的《碳排放权交易管理暂行条例》国务院政策例行吹风会上，生态环境部副部长赵英民说。

赵英民表示，《条例》立足我国经济社会发展现状，就当前碳市场存在的难点问题，有针对性地作出相应规定，为逐一克服解决相关问题提供了强大的法律支撑和保障。

工业领域数据安全能力提升实施方案印发

工业和信息化部近日印发《工业领域数据安全能力提升实施方案(2024—2026年)》，提出到2026年底，我国工业领域数据安全体系基本建立。数据安全保护意识普遍提高，重点企业数据安全主体责任落实到位，重点场景数据保护水平大幅提升，重大风险得到有效防控。数据安全政策标准、工作机制、监管队伍和技术手段更加健全。数据安全产品、服务和人才等产业支撑能力稳步提升。

在重点任务方面，《实施方案》围绕提

184所学校入选中小学人工智能教育基地

本报北京2月26日讯 记者赵晨熙 记者今天从教育部获悉，教育部近日公布中小学人工智能教育基地名单，184所学校入选。

这184个中小学人工智能教育基地在人工智能课程教学、师资配备、实验环境建设等方面具有较好基础。教育部表示，本次中小学人工智能教育基地推荐，旨在通过基地试点，进一步探索人工智能教育的新理念、新模式和新方案，形成可推广的优秀

案例和先进经验，推动中小学人工智能教育深入开展。

下一步，教育部将指导各省教育行政部门加强对基地的督促检查，并加强对基地工作的指导，促进各地更加重视人工智能教育，积极探索人工智能教育实施方式，以中小学信息技术、通用技术等课程为主要依托，进一步丰富教育教学资源，扩大人工智能教育覆盖面和受益面，带动区域人工智能教师专业化水平不断提升。

中国航天今年预计实施百次左右发射任务

本报北京2月26日讯 记者廉颖婷 今天，中国航天科技集团有限公司发布《中国航天科技活动蓝皮书(2023年)》，介绍2024年宇航任务整体情况。

蓝皮书指出，2024年，中国航天全年预计实施100次左右发射任务，有望创造新的纪录，我国首个商业航天发射场将迎来首次发射任务，多个卫星星座将加速组网建设。航天科技集团计划安排近70次

宇航发射任务，发射290余个航天器，实施一系列重大工程任务，研制任务持续保持高强度。

蓝皮书显示，2023年，中国航天实施67次发射任务，位列世界第二，研制发射221个航天器，发射次数及航天器数量刷新中国最高纪录。其中，长征系列运载火箭47次发射全部成功，成功率100%，累计发射突破500次，其他商业火箭发射20次。

网格员温情服务滞留旅客尽显“瓜州温度”

□ 本报记者 赵志锋

2月中旬，因新疆境内发生极端沙尘及大雪寒潮天气，为缓解人员压力，甘肃省酒泉市境内G30连霍高速公路相继施行交通管制，3万余名旅客涌入常住人口不足5万的瓜州县城。

紧急时刻，瓜州县网格员队伍闻令而动，身着蓝马甲，化身信息传递员、爱心服务员、交通疏导员、住宿联络员、物品代购员、顶风冒雪奔赴酒店、学校、社区、十字路口等区域，帮助滞留人员联系能够提供住宿的场所80余处，动员居民安置滞留人员6200余人，提供被褥800余套，配送免费爱心早餐5000余份，网格员温情服务尽显“瓜州温度”。

此次冰雪天气服务滞留旅客安置任务，是瓜州县“网格管理实战化、信息平台实战化、综治中心实战化、矛盾调处实战化”基层治理模式的生动实践，也是基层服务能力和水平的一次大考验。

据了解，瓜州县积极整合划分公司、农村、专属网格246个，按照“1+N+N”的目标模

式，配备专职网格员246名，辅助网格员551名和维护稳定网格员75名的网格员“三支队伍”，明确网格员“职责”“服务”“考核”三张清单，有效提升网格员履职能力和服务水平。

在旅客滞留期间，网格员队伍迅速行动，通过网络微信群、物业群发布住宿消息，动员居民群众接受滞留旅客，开展面对面“敲窗”提醒等服务，确保不漏一人全部安置，用实际行动诠释网格员担当。

瓜州县创新开发“码上说、马上办”民情直通平台，广泛动员群众通过“扫码”进行信息爆料，诉求上传，由对应辖区网格员快速办理，实现纠纷诉求“一码说”，中心承接“马上办”，群众干部“一体防”。

2月17日上午8时，平台收到星星峡高速公路管制信息后，瓜州县委政法委迅速行动，发布交通预警，协调公安、高速交警、应急、文旅等部门开展交通疏导，联系宾馆酒店、协调救援物资等应急准备工作，向社会及时发布酒店住宿、公共场所开放等信息，引导滞留旅客进入城区后能够及时找到安置场所，确保信息渠道畅通，应急处置及时。

浙江长兴创建湖州首个“无诈示范县”

系列“反诈+”创新探索形成全民反诈强大声势

□ 本报记者 王春
□ 本报通讯员 李熙民 梅丹

2月26日，在浙江省湖州市“全民反诈‘湖’共富”主题宣传活动中，长兴县被授予全市首个“无诈示范县”荣誉奖牌。此次“无诈示范县”的成功创建，归功于长兴县实行的以“无诈示范县”创建为切入点的反诈工作体系，这个由书记、县长任“双组长”，党委领导、政府主导、部门主责、多元共治的工作体系，被列入全县民生实事项目。

近年来，长兴县紧紧围绕“湖州大地更美丽、人民生活更美好、公安形象更美誉”的愿景目标，对标全市“无诈单元创建机制”共同富裕示范区试点创建要求，不断完善侦查打击、防控反制、综合治理、宣传教育的全链条工作模式，多维度、全方位、多层次推进反诈工作走深走实，有力维护了人民群众财产安全。

2023年以来，长兴反诈指数连续3个季度取得全省同类第一，各乡镇街道排名全市同类前列，万人发案数同比去年下降近11%。

靶向发力反诈更精准

串并案件300余起，涉案总价值高达1.5亿元，数据背后，是长兴公安破获全县首起境外回流诈骗案件付出的努力。

2023年2月，长兴公安接到王先生报警，称遭遇电信网络诈骗，损失30余万元。接警后，长兴公安根据王先生提供的线索，深度研

判，锁定了一个位于柬埔寨金边的诈骗团伙。经查，该团伙专门在境外从事刷单诈骗，部分骨干成员已回国，考虑有随时出境的可能，长兴公安立即组织精干警力前往四川、湖南等地开展统一收网行动，共抓获刘某等21名犯罪嫌疑人，串并案件300余起，涉案总价值达1.5亿元。

靶向发力，实现精准打击，长兴公安借力大部门大警种制改革，组建侦查中心和派出所两级“侦审一体”办案团队，打造研判、勘验、抓捕、审讯“四专”团队，创新涉网犯罪战法，深入推进“断卡”行动，打击电信网络诈骗及相关违法犯罪。

铲除窝点，断资金、打平台……2023年以来，长兴公安分析研判全县涉诈警情，排查梳理本地、境外涉诈高危人员784名，通过情报核查、视频追踪、区域合作发起集群战役、合成作战，全年共打击犯罪嫌疑人371人，破案271起，同比分别上升48.4%、7.5%，打击人数、追赃挽损数、发案降幅均居全市第一。

多方参与反诈更高效

“我的客户可能遇到诈骗了。”2月15日中午，长兴县公安局城东派出所接工商银行龙山支行工作人员报警，称其客户以“入股投资”等理由，要给个人账户转账50万元，客户焦灼的神情，让银行工作人员敏锐意识到其疑似遭遇电信网络诈骗，随即启动“警银通”联动机制。民警徐骏立即上门开展劝阻，结

合真实案例，详细地向王女士揭秘了投资理财类诈骗手法，经过半小时的耐心劝阻，王女士放弃转账念头。

警银联动及时按下“止损键”，成功止损50万元，是长兴“警银通”反诈联盟开展工作的一个缩影。

2023年11月，长兴公安联合银行、运营商成立“警银通”反诈联盟，建立警银、警通复机、解封等重点工作联合会审机制，扩大预警覆盖面，提高线索精准度，增强流转时效性，实现“两卡”治理工作前置化、一体化、数字化，着力构建反诈“防火墙”，全力守护群众“钱袋子”。

今年以来，共落地预警信息6.2万余条，核查涉案电话131个，涉案银行卡625户，成功劝阻涉案300余起，止付、冻结、锁定银行账户1723个，止损金额1486.48万元。

警力有限，民力无穷。随着“1+300”反诈体系深入企业、社区，长兴的16个乡镇街道、企业单位由辖区派出所指导，建立了自己的宣传队伍，分片包干，逐户上门，包楼栋、包单元、包车间面对面落实“精准滴灌”式宣传，多点发力，努力推动全民反诈最全面矩阵。

有鼓励才有源源不断的动力。长兴公安针对预警劝阻这一重点工作，在全市首创推出反诈“保卫者”奖励机制。去年6月，长兴县反诈联席办对表现优异的前十名代表，发出第一批“保卫者”现金奖励，激励和表彰在全县反诈预警劝阻、止付、冻结等工作中的突出

个人。

花式宣传反诈更入心

“网上没有白毛王子只有闪闪发光的‘杀猪刀’”“不轻信、不转账、细甄别、多核实”……跨入太湖街道白鹭湾公园，内容简洁、颜色鲜艳的卡通反诈宣传标语映入眼帘，与公园景观融为一体，让风景入眼，让反诈入心。

园内的反诈宣教驿站，线上的反诈宣传品牌“一鹭有你”成功孵化，社区民警和社区反诈联络员，通过抖音等线上平台宣传，定期开展反诈主题直播。白鹭湾反诈主题公园以“线上+线下”的模式，打出宣传组合拳，有序推进反诈工作不留死角，真正实现“全民参与反诈，全面共同行动”。

“白鹭湾反诈公园的落地，让新溪社区的群众能在生活的角角落落都看到反诈宣传，学习反诈知识，让反诈更接地气。”新溪社区党支部书记林敬说。

开设“人大代表说反诈”系列栏目，邀请人大代表出镜宣传普及反诈知识，举办“‘杏’福警跑·反诈同行”2023中国警察马拉松·湖州站比赛，举办“反诈同行·无诈长兴”全县首届金牌宣讲员大赛，开通反诈公交专线，开设反诈咖啡屋……群众在哪里，反诈宣传就覆盖到哪里，一系列“反诈+”的创新探索，营造铺天盖地、家喻户晓的反诈氛围，全面掀起防范电信网络诈骗新高潮，形成全民反诈的强大声势。

关注·开学第一课



龙年春季开学伊始，江西省分宜县公安局组织民警走进辖区校园，为学生普及交通安全、校园欺凌、抵制毒品等相关法律知识。图为2月26日，民警为分宜四小学生上安全教育“开学第一课”。

本报记者 黄辉 本报通讯员 黄小军 摄



2月26日，湖北武汉3136所中小学、幼儿园正式开学，武汉警方按照“一校一方案、一专班、一领导”要求，全面筑牢校园安全屏障。图为武昌区公安分局民警走进武汉中学开展“开学第一课”宣讲活动，学生们借助VR设备学习禁毒、反诈等法律知识。

本报记者 刘欢 本报通讯员 孙逸 摄



2月25日新学期的第一天，新疆维吾尔自治区阿克苏地区温宿县公安局交通管理大队民警走进温宿县第八中学，开展“开学第一课”交通安全主题宣传活动。图为民警在学校操场上模拟现实场景，为学生们讲解如何正确过马路。

本报记者 潘从武 本报通讯员 陈小双 白晨曦 摄

“你问我答”粤澳法律直播间上线澳广视

本报讯 记者邓君 2月24日，《你问我答》粤澳法律直播间)播放授权协议签署暨澳广视首播启动仪式在横琴“澳门新街坊”举行。该节目在澳门上线播出，将进一步推动珠澳三地法治交流，促进粤港澳大湾区法律服务规则软联通。

据了解，《你问我答》粤澳法律直播间)由广东省珠海市司法局、横琴粤澳深度合作区法律事务局、广东省政府横琴办政法工作处共同指导，珠海市涉外公共法律服务中心制作，是国内首创推出的“一问二

答”访谈普法说法新节目。

“随着珠琴澳三地的联系日益紧密，越来越多澳门居民到横琴工作、居住生活，日常中他们难免遇到不同的法律问题。该节目不仅能够回应大众的法律疑问，还可以传播法律知识，提升大众的法治素养。”澳门广播电视台股份有限公司执行委员会委员郑光普说。

珠海市司法局四级调研员、涉外公共法律服务中心执行理事主任吴振认为，该节目的播出将进一步厘清内地与

澳门法律制度差异，为在合作区居住生活的澳门居民宣传法律知识，提供法律服务。

珠海市司法局党组书记、局长李小燕表示，《你问我答》粤澳法律直播间)是落实《珠琴澳三方法律事务紧密合作备忘录》，协力做好法治宣传和法律服务的重要举措，希望以该节目的播出为契机，进一步加强珠琴澳交流与合作，为澳门居民企业在合作区生活工作提供更加坚实的法治保障。

长沙南站派出所民警全护航春运安全

本报讯 记者阮占江 帅标 通讯员张威 2024年春运安保启动以来，长沙铁路公安处长沙南站派出所民警全天候坚守在工作岗位，守护旅客平安出行。面对客流量大幅增加的实际情况，长沙南站派出所科学部署警力，每天通过徒步巡查和视频巡查相结合的方式，最大限度提高见警率。

春运期间，长沙南站派出所民警到社区进园区开展法治安全宣传教育，确保高铁线路治安持续稳定。同时，以雷锋志愿服务队为依托采取多种便民利民措施服务旅客，为旅客找回遗失物品376件，挽回经济损失70余万元。